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                       COMUNE DI GENOVA 
      Consiglio di Municipio II CENTRO OVEST 
     SEDUTA DEL  24.07.2019 

    DISCUSSIONE CONSILIARE 
 
ARGOMENTO  n. 72   A 
APPENDICE AL VERBALE DI DELIBERAZIONE N.  

ESPRESSIONE DI SENTIMENTI 
 
==================================================================== 
PRESIDENTE:  Buongiorno a tutti. Chiedo gentilmente ai Consiglieri presenti  di prendere 
posto in aula e chiedo alla segreteria prima dell’apertura di procedere all’appello. Grazie.  
 
Appello: 
 
Alfarone 
Baldi  
Bosco 
Buffa 
Cagnana 
Cavazzon 
Colnaghi  
Ferrari 
Falcidia 
Gaglianese 
Ghirardi 
Giannini 
Lucia  
Marinini 
Mazzucchelli 
Micheletto 
Morabito 
Papini  
Passeri 
Pastorino  
Puppo 
Radi 
Risso 
Russo 
Triglia  
 
PRESIDENTE: Grazie. Rinnovo l’invito ai Consiglieri presenti in aula a prendere posto. 
Dichiaro aperta la seduta odierna del Consiglio Municipale. Chiedo gentilmente al 
Consigliere Pastorino, Cagnana e Lucia di svolgere le funzioni da scrutatori. Benvenuti ai 
Consiglieri, e anche al pubblico presente. Sono giunte due richieste di espressione di 
sentimento. Prego, Consigliere Cagnana, a lei la parola.  
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CONSIGLIERA CAGNANA (M5S):  Grazie Presidente. Buongiorno a tutti. Noi come 
Gruppo politico ci siamo sentiti oggi di manifestare la nostra convinta posizione sui fatti 
accaduti che tutti ormai conosciamo, in merito a quello che abbiamo letto sui social. Il 
Movimento 5 Stelle si è sempre schierato per la legalità ma, anche per non lasciare 
nessuno indietro. Io sono anche un’Assistente Sociale, ho una mia formazione, anche sul 
campo, ho fatto volontariato nei campi nomadi per molto tempo. Mi capita, all’interno del 
mio lavoro di avere a che fare con persone nomadi, e quindi, so benissimo che è una 
realtà molto complessa, una realtà che crea disagio, che crea insicurezza, talvolta paura 
ma, non è solo questo ma, molto altro. Poi c’è un problema di timore, rispetto dei minori, 
almeno questo è quello che abbiamo recepito. Ed è giusto, se noi ci troviamo in una 
situazione anche come cittadini, assistiamo ad un fatto che ci sembra grave su un minore, 
siamo tenuti, non solo possiamo ma, siamo tenuti a segnalarlo e ad intervenire. Ecco, però 
qui, diciamo che, ci troviamo molto in difficoltà, perché intervenire com’è avvenuto, ci 
sembra veramente non fuori luogo, molto più che fuori luogo. Soprattutto perché, parliamo 
di una rappresentanza istituzionale. Quindi, mi piace pensare che noi, assolutamente non 
riteniamo il comportamento che è avvenuto giusto, anzi, riteniamo che sia assolutamente 
incongruo e anche eccessivamente, poteva creare un disordine pubblico veramente, se 
vogliamo parlare di sicurezza e quindi, pensiamo senza voler strumentalizzare nulla. 
Pensiamo fermamente che la Consigliera debba perlomeno dimettersi da delegata ai 
servizi sociali. Questo è quello che chiediamo. Grazie.  
 
PRESIDENTE: Grazie, Consigliere. Prego, Consigliere Mazzucchelli, a lei la parola.  
 
CONSIGLIERA MAZZUCCHELLI (P.D.): Grazie, Presidente. Grazie ai Consiglieri 
presenti, soprattutto ai cittadini presenti. Con quest’intervento intendo esprimere un 
sentimento comune, ai Gruppi politici di opposizione, quella vera. Un sentimento di 
profonda delusione, amarezza e rabbia, che ha riguardato il posto della sua collega 
Consigliera Serena Russo che il 17 luglio scriveva sulla sua pagina Facebook istituzionale: 
attenzione, parco di vicinanze Fiumara zingari cercano di portare via i bambini, sono state 
avvisate le Autorità, prestare la massima attenzione. Peggio ancora l’effetto che ha 
prodotto: una cascata, un’alluvione di odio verso le Comunità rom e sinti, che sono già 
sufficientemente discriminate. Chi si propone di utilizzare mazze e randelli, chi lancia 
fiamme, chi ruspe e taniche di benzina da 20 litri. Un followers della Consigliera che è 
l’immagine della Lega nel profilo, suggerisce d’incendiare il campo rom più vicino. 
Altrettanto disprezzo si esprime contro il post e la persona. Quindi, si genera odio sociale. 
Un secondo post cerca di medicare la situazione che sta sanguinando abbondantemente, i 
media hanno ormai descritto con dettagli e approfondimento, ci sono studi e ricerche che 
dimostrano l’assenza di una giurisprudenza che parli di sentenze che hanno condannato 
rom o sinti, perché hanno rubato bambini. Non solo. Si scopre poi che il post non ha 
alcuna coerenza…  
 
PRESIDENTE: Scusi, Consigliera. Chiedo, scusa Consigliera, le ridò subito la parola. 
Chiedo gentilmente di togliere il cartello, non è consentito in aula utilizzare cartelli. Grazie. 
Consigliera, può continuare.  
 
CONSIGLIERA MAZZUCCHELLI (P.D.): Grazie, Presidente. In quanto, le Forze 
dell'Ordine locali…  
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PRESIDENTE: Prego, Consigliere, continui pure la sua espressione di sentimento.  
 
CONSIGLIERA MAZZUCCHELLI (P.D.): In quanto, le Forze dell'Ordine locali, non hanno 
ricevuto alcuna segnalazione e le telecamere della Fiumara, non hanno alcun riscontro. 
Una notizia falsa: un procurato allarme, un ulteriore danno all’immagine del territorio di 
Sampierdarena. Inoltre, non si tratta di una svista, un episodio, perché gli stessi media, 
scorrendo le sue pagine social, rilevano che il 2 novembre 2015 si scaglia contro i rom, 
chiamandoli parassiti sociali dalla lingua di… e vi risparmio il termine. E contro la Polizia 
Locale che non farebbe un… e vi risparmio nuovamente il termine. E’ la proposta da parte 
di un followers di fare un bel falò, anche subito, risponde. Tempo mezz’ora dalla notizia dei 
vecchi post, spariscono le sue due pagine personali. Ma se si può cancellare il mondo 
virtuale, la realtà vera rimane. La realtà è quella di una persona, non all’altezza del ruolo 
istituzionale che ricopre, ricordiamo che, una Consigliera del Municipio di Centro Est si è 
dimessa per espressioni meno gravi. Chiediamo innanzi tutto le dimissioni della 
Consigliera e la presa di distanza da parte del suo Partito che, non abbiamo ancora 
ascoltato e una presa di posizione seria, non piratesca da parte del Presidente del 
Municipio. A nome di tutti ma, in particolare a titolo personale, ha la mia totale sfiducia 
come Presidente della Consulta delle elette. Dopo questa dichiarazione lasceremo l’aula, 
invitandovi ad affrontare subito la questione. Parlo a nome non soltanto del Partito 
Democratico, ma anche di Potere al Popolo e Rifondazione Comunista, Liberi e Uguali e 
Lista Civica Insieme. Grazie.  
 
PRESIDENTE: Grazie, Consigliere. Chiedo gentilmente di togliere i cartelli, non è 
consentito. Chiedo gentilmente al pubblico di togliere i cartelli, non sono consentiti cartelli 
in aula del Consiglio. Per piacere, gentilmente, non si possono utilizzare cartelli all’interno 
dell’aula. Invito gentilmente… Sospendo la seduta e chiedo gentilmente al Vigile presente, 
di rimuovere tutti i cartelli. La seduta è sospesa (ore 15,20) fino a che l’ordine non è 
ristabilito all’interno dell’aula. 
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                       COMUNE DI GENOVA 
      Consiglio di Municipio II CENTRO OVEST 
     SEDUTA DEL  24.07.2019 

    DISCUSSIONE CONSILIARE 
 
ARGOMENTI  n.   73 A 
APPENDICE AL VERBALE DI DELIBERAZIONE N.  

VOTAZIONE PER RINVIO DELLA SEDUTA 
==================================================================== 
 
PRESIDENTE: E’ riaperta la seduta del Consiglio Municipale (ore 15,45).  
 
CONSIGLIERE COLNAGHI (M5S): Mozione d’ordine.  
 
PRESIDENTE: Prego, Consigliere Colnaghi, a lei la parola.  
 
CONSIGLIERE COLNAGHI (M5S): Data la situazione e dati gli sviluppi, riteniamo che 
non ci sia un clima di serenità propositivo, mancano anche dei Consiglieri, quindi, chiedo il 
rinvio di questa seduta a data da destinarsi.  
 
PRESIDENTE: Bene, poniamo allora ai voti la proposta del Consigliere Colnaghi. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? Il Consiglio è rimandato a data da destinarsi.  
 
 
PRESENTI:               N.     14  
       
VOTANTI.                   N.     14  
   
FAVOREVOLI             N.    14 Baldi, Cagnana, Cavazzon, Giannini, Puppo, Risso,  
                                                 Colnaghi (M5S); Falcidia, Ferrari, Pastorino, Radi, Russo 
                                                 (Lega); Micheletto (L. Bucci); Gaglianese (F.I.)  
                                                 
CONTRARI:                N     == 
                                                   
ASTENUTI:                 N.     == 

 
 
Il rinvio della seduta a data da destinarsi è stato approvato. 
 
 

TERMINE SEDUTA   

           


